

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月9日 星期三 农历六月廿三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8057 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

排涝、复产、防疫：河北灾后重建工作有序推进

从8月7日起，唐山市消防救援支队进入涿州和谷产业园，2部消防车、16名消防员持续开展排水作业……连日来，河北省消防救援总队调集唐山、邯郸、沧州等地区7个支队、800多名消防救援人员投入涿州市积水严重地区进行排涝作业。

记者从河北省防汛抗旱指挥部了解到，截至8月7日8时，河北已有101个县区949个乡镇遭受洪涝灾害，全省受灾人口339.76万人。灾情发生以来，河北累计派出4463个工作组，投入抢险力量86万多人次，全力开展防汛救灾工作。

为尽快恢复涿州市群众生产生活秩序，河北组织技术人员对涿州城区重点道路进行水损检测、调派抽水设备及救援力量开展排水工

作。向上级部门申请调拨300个移动公厕，启动54眼应急备用水源井，保障居民正常生活需要。洪水逐渐退去，受灾地区抓紧开展农业生产救灾和恢复工作。廊坊市农业农村局成立了农业生产、动植物疫病防控、农村人居环境等7个工作小组，全部下沉一线，协调做好种子、农机、农兽药等物资调剂，帮助受灾农户开展因灾受损的农田、蔬菜设施、畜禽圈舍的修复工作，并针对灾后抢收的蔬果等农产品进行产销对接。

为保障灾区群众医疗需求，做好灾区卫生防疫，河北省卫健委启动自然灾害卫生应急响应，紧盯安置点和特殊人群抓好医疗服务保障工作，同时抓紧开展环境消毒消杀，严防灾区疫情暴发流行。

据新华社

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

让每个法庭都成为平安建设“桥头堡”

——卢龙县人民法院创建“枫桥式”法庭侧记

□ 河北法制报记者 刘波

农村发生的矛盾纠纷，繁杂琐碎，处理不当很可能引发刑事案件，造成严重后果。为了能够让每个法庭在平安建设中发挥重要作用，卢龙县人民法院采取加强源头防治、多元化解纠纷、提升办案质效等措施，使每个法庭都能通过科学研判、精准定位服务群众新需求，根据辖区特点，全面提升解纷能力，妥善化解重大矛盾。近年来，该院各个法庭受理案件量逐年下降，调解率逐年攀升，诉源治理效果显著，探索出了一条创建“枫桥式”法庭的成功路径。

“唐庭长，您快点派出所一趟吧，陈官屯村那夫妻俩又打到我这里来了。”7月5日，正在赶往法庭路上的陈官屯人民法庭庭长唐冬雪接到了陈官屯派出所所教导员茹景业的电话。茹景业说，前不久，刚从法庭调解好的一对夫妻，又因为打架报警被带回了派出所。

“我不跟他过了。”刚进派出所的办公楼，一名女子的喊叫声就传了出来，唐冬雪加紧脚步上了二楼。在调解室里，一男一女被民警分隔着坐在了桌子两头，女子脸上、胳膊上都有淤青，不停地哭诉，男子漠然地看着女子一句话也

不说。

唐冬雪看到这两人也有些无奈，她说，这夫妻俩从今年2月份就开始不断争吵、打架，仅2月份就报了5次警。4月初，两人到法庭起诉离婚，由于对财产、债务、孩子抚养等存在争议，通过三次开庭审理，双方充分举证以及调取证据，查明了事实。6月12日最后一次庭审后，唐冬雪认为两人婚姻已经名存实亡可以判决离婚。没想到的是6月14日，双方又找到了唐冬雪说两人已经和好了要撤诉，这才撤诉没几天，两人又打起来了。

“女方就要3万元离婚，其他的财产、子女都不要，男方就是不给钱。你说这可咋办？”茹景业把唐冬雪拉到了旁边的办公室，希望唐冬雪能根据夫妻俩现在矛盾的关键点给出一些处理意见。唐冬雪表示，由于双方和好后男方撤诉不满六个月，没有新情况、新理由男方不得起诉离婚，但是女方可以起诉离婚。于是唐冬雪和茹景业再次回到调解室共同调解，最终双方达成和解。

唐冬雪对记者说，陈官屯法庭与派出所、镇司法所建立了“两所一庭”联系机制，在处理矛盾纠纷时三方可以共同发力，各司其职，互相配合，使矛盾纠纷得到及时有

效化解，实现司法调解与民事审判的有效对接，共同提高调解效能。

目前，卢龙县法院共建有石门人民法庭、木井人民法庭、刘田各庄人民法庭、陈官屯人民法庭和潘庄人民法庭5个中心法庭，每个法庭除了建立“两所一庭”联系机制外，还加强与地方党委、政府联系，庭长参加辖区党委、政府政法工作会议、综合治理工作会议、信访联席工作会议等，协助地方党委、政府就地化解纠纷，做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。法庭常态化开展法律宣讲，主动邀请村镇有关人员到法庭参加“开放日”等活动，大力培养基层“法律明白人”。法庭的法官在工作中坚持以案普法，引导群众尊法、学法、守法、用法。法庭庭长担任镇中心小学法治副校长，每年都要进校园讲法治课2次。

卢龙县法院各法庭创新工作模式，积极开展多元解纷工作。各法庭坚持“请进来、走出去”的工作模式，与辖区镇政府、派出所、司法所、民调组织、村民委员会建立了常态化矛盾纠纷化解联络机制，不断充实多元调解参与部门。各法庭与相关部门每半月召开一次纠纷化解调度会、每月召开一次

联席会议，全面排查重点领域，及时发现纠纷苗头，集中分析研究矛盾纠纷。法庭给予法律适用指导并与相关部门共享解纷技巧，共同发力将矛盾化解在微小状态，消除社会不稳定因素，辖区法治环境得到明显改善。五个法庭所辖区域中人民调解组织共计348个，人民调解员共计1214名，今年以来法庭指导调解数量共计300余件。

该院各法庭在充分发挥在化解基层矛盾纠纷、维护社会稳定示范引领作用的同时，还积极利用工作报告、司法建议函件、口头交流等形式，为乡镇、街道的行政决策提供法律服务，为村民委员会制作乡规民约提供法律帮助。

2022年以来，为完善新时代人民法庭建设，方便群众诉讼，卢龙县法院在没有法庭的乡镇分别设立巡回法官工作站，负责在辖区内开展各项工作。同时，依托刘田各庄人民法庭，在其辖区内设立左右佳园和鲍子沟景区旅游巡回法官工作站，负责就地调处旅游纠纷，及时化解矛盾。通过各项措施，今年以来，石门人民法庭、陈官屯人民法庭新收案件同比下降40%以上，其中陈官屯人民法庭截至7月10日新收案件共84件，创下了历史新高。

我省律师积极为灾区捐款捐物助力抗洪救灾

河北法制报讯（记者 任俊颖 通讯员 封龙）受台风“杜苏芮”影响，近期我省部分地区出现极端强降水天气过程，遭受洪涝灾害。灾害发生后，我省广大律师迅速行动，积极捐款捐物送到灾区一线，助力抗洪救灾工作，彰显了我省广大律师的大爱情怀。

灾害发生后，保定市律师行业党委、保定市律师协会第一时间发布倡议书，号召广大律师发挥优势，为群众提供专业的法律咨询，协助党委政府打赢这场防汛攻坚战。接到倡议书后，北京市京师（保定）律所迅速行动，8月5日，该所党总支书记、执行主任王超带领部分律师赶赴涿州永乐村，为灾区群众送去矿泉水、面包、方便面、八宝粥、纯牛奶、酒精、84消毒液等大批物资。8月6日，北京大成（石家庄）律师事务所紧急采购了5万元灾区急需的药品与生活物资送到涿州。

廊坊市广阳区律师行业第二联合支部委员会书

记、河北岳石律师事务所主任岳鹏组织党员律师、青年律师，于8月2日深夜将从外地紧急采购的牛奶、矿泉水、蛋黄派等物资分别送往九州镇政府抗洪物资储存点和永定河琥珀营大桥大堤值守卫点。8月3日，河北燕赵众诚律师事务所党支部和管委会共同发起《捐款倡议书》，组织号召律所全体人员对涿州洪涝灾区进行捐助，并于8月4日下午5时，将用15300元余款购买的首批爱心药品，赠送给涿州市水电医院。同日，河北恒威律师事务所党支部书记宋书宝带领律师驾驶5辆车，为文安县苏桥中学等安置点送去矿泉水、方便面、八宝粥、纯牛奶、酒精、84消毒液等大批物资。8月6日，北京大成（石家庄）律师事务所紧急采购了5万元灾区急需的药品与生活物资送到涿州。

保定中院乡村振兴工作队：闻“汛”出动显担当

河北法制报讯（通讯员 张顺 记者 刘彬）唐县白合镇南唐梅村是保定市中级人民法院包联村庄之一。该村因地处唐河沿岸，村内地势低洼，日前受强降雨影响，防汛任务严峻。保定中院乡村振兴工作队全天候坚守在一线，24小时值班，不间断对村内老旧房屋、危险路段、河道沿岸、孤寡老人等重点关注点逐一走访排查，确保安全度过汛期。

7月30日暴雨当晚，驻村工作队和村“两委”干部冒雨紧急将居住在河畔、山边等地质灾害风险较高处的村民转移到村小学临时安置点，保障人民群众生命财产安全。

暴雨过后，驻村工作队又马不停蹄地同村“两委”干部投身恢复生产工作中，对村内公共设施、房屋等逐一检查，及时了解、掌握村内各隐患点现状，深入村民家中走访慰问，详细了解村民的身体状况、生活中面临的困

难，帮助村民解决就医、生产生活等方面急需解决的问题，逐步推进恢复生产生活秩序。

因连日降雨，导致唐河水位上涨，交通受阻，生活物资面临短缺。驻南唐梅村第一书记王伟紧急联系老家蔬菜基地和运输公司，捐赠新鲜蔬菜及部分应急物资支援南唐梅村和其他兄弟村。8月6日下午，第一批10吨新鲜蔬菜及饮食物资安全运送到唐县白合镇政府，向南唐梅村等22个村发放，村民的基本生活需求得到充分保障。

保定中院乡村振兴工作队入驻以来，在中院党组的坚强领导下，先后帮村里申请资金整修村内道路，建设公园和文化广场，协助申请红色教育基地，依托村内资源发展红色旅游，发展特色经济，让村民走上了致富道路。在此次防汛救灾中，工作队勇当先锋、敢挑重担，用实际行动为人民群众筑起安全防线。

雄安首家生态司法保护教育基地在安新落成

河北法制报讯（记者 郑伟）为提升生态环境司法保护能力，助推雄安新区生态保护和治理，近日，安新县人民法院结合地域特色和法院文化建设总体格局，建设了雄安新区首家生态司法保护教育基地——白洋淀环境资源法庭生态司法保护教育基地。

该基地坐落于安新县人民法院白洋淀环境资源法庭内，毗邻白洋淀景区码头。基地内部采用了先进的声、光、影等多媒体技术，集理念传播、成果展示、法治教育、文化推广等功能于一体，更好地呈现白洋淀人文环境、生态治理、生物多样性司法保护、

庭审现场实况等内容，展示白洋淀生态治理和环境资源司法保护事业取得的新成就，让观者可实地沉浸式、互动式、体验式感受生态保护司法文化，提升人民群众的环保意识和法治理念。

据了解，该教育基地的成立是构建环境资源审判“河北模式”的有益尝试，是发挥环境资源审判“抓前端、治未病”作用的探索成果。下一步，安新县法院将继续强化能动司法意识，创新理念，持续发挥法院文化的传播力、引导力、影响力，助推雄安新区绿色发展，擦亮“华北明珠”白洋淀司法保护的“雄安品牌”。



8月8日，盐山县公安交警大队宣教民警深入城区某建设工地，利用务工人员休息时间，为他们讲解交通安全常识，提醒他们进城务工的路上，驾车要系好安全带，骑电动自行车要佩戴安全头盔，遵守道路交通安全法律法规，文明出行。
孟令伟 摄

张家口法院充分发挥基层法庭职能强化多元解纷

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 马瑞云）“你们法庭在我们村可是发挥了大作用，村民们再也不用因为一些邻里纠纷跑法院了。”8月7日，尚义县南壕堑镇某村干部冀强拉着法官的手说。近年来，张家口市中级人民法院积极指导基层人民法院工作，两级法院依托人民法庭认真排查矛盾，加强诉源治理，多元解纷，群众满意度逐年提高。

创建“法庭+X”多元普法主体。该市各地法庭争取当地党委政府的配合（支持），依托综合治理中心，创建“法庭+X”多元普法主体，在将典型案例送至司法所、派出所、居委会、村委会的基础上，对相关人员进行法律培训，择

优选择人民调解员，通过评选“无讼村”“法治先锋”等方式，调动群众尊法、学法、守法、用法的积极性。今年以来，崇礼区高家营法庭与乡政府及调解员共同联动，成功调处石嘴子乡29户椒农索要彩椒款案以及涉征地拆迁补偿、相邻关系、婚姻家庭等纠纷70余件。石嘴子乡29户椒农索要彩椒款案，法官在调解中发现，部分椒农在出售彩椒后，不知道买椒人的身份信息，事后无法找到买椒人，致使部分椒农出售的彩椒款不能收回。法庭法官及时会同乡镇司法所为椒农制作了《彩椒买卖信息表》并向椒农发放，向椒农普及宣传法律知识，增强他们的法律意识、证据意识以保护自己的合法权益不受

损害。此后，椒农在出售彩椒时，及时填写买椒人及买卖彩椒情况的详细信息，解决了椒农不能收回彩椒款的问题，使椒农权益受害纠纷大大减少。

多方联动凝聚工作合力。张家口两级法院依托人民法庭，建立起与司法所、派出所、综治中心、妇联等部门共同化解矛盾纠纷的联动调解平台，共享人员、数据、信息等，发挥各方调解优势，聚集各方调解力量，有效化解疑难复杂矛盾纠纷。原告孟某与被告宁某某系夫妻关系，双方育有两个女儿。宁某某觉得自己承担了家庭所有开销，忽视了孟某辛勤育儿和承担繁重家务劳动的辛苦。双方矛盾因此不断加深，多次发生肢体冲突致孟某受

伤。宣化区法院法官在了解基本情况后邀请区妇联干部参与庭前调解工作。通过法官及妇联干部的共同努力，被告反省了自己的失当行为，最后同意调解离婚。

织严织密乡村调解网格。张家口两级法院积极构建以人民法庭为主，以法官工作站为辅，以巡回审判点为补充的乡村矛盾纠纷解决网格，充分发挥各网格的最大功效。阳原县法院在人民法庭所辖的每个乡均设立了法官工作站，并派驻1名法官和2至3名调解员进驻工作，每个村选聘1到2名村党支部书记或村委会主任及治保主任担任调解员。法官工作站法官建立起本乡矛盾纠纷化解网，网络微信群对接中心法庭。（下转第2版）